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Вступ. Категорія якості є однією з визна чаль -
них для оцінювання споживчих властивостей
будь-якої продукції. За міжнародним стандартом
ISO 9000-2001 [2], якість визначається як ступінь,
до якого має прагнути сукупність власних харак -
те ристик продукції, щоб вона  задовольняла вста -
нов лені вимоги. 

Геопросторові дані (ГД) – це набори даних або
ба зи даних про об'єкти реального світу, що мають
пев не місцеположення на Землі, зафіксоване у
вста новленій системі просторово-часових коор ди -
нат. Завдяки ГІС геопросторові дані пере тво ри ли -
ся в новий, основний вид продукції топографо-гео -
де зичного виробництва та суміжних сфер діяль -
нос ті, пов’язаних з дослідженням, кадастру ван -
ням, моніторингом нерухомості, природних ре сур -
сів, навколишнього природного середовища, ін же -
нер ної інфраструктури тощо.

Специфіка ГД полягає в тому, що це не просто
реєстр даних про об’єкти і явища реального світу.
За своїм призначенням вони є основою для по бу -
дови геоінформаційних моделей місцевості в сере -
довищі ГІС певного призначення або самі є та ки -
ми моделями. Власне, з інформаційною, просто ро -
во-часовою та модельною сутністю ГД  пов’язана
множинність прикладних сфер їх застосування в
гео інформаційних системах підтримки прийняття
рі шень (ГІС ППР) різного призначення, склад -
ність завдань забезпечення та оцінювання якості
геоін формаційної продукції як на кон цеп ту аль -
ному, так і на практично-методичному і тех ноло -
гіч ному рівнях. 

Питання якості геопросторових даних набуває
особ ливого сенсу, коли йдеться про їх ви ко рис тан ня в
ГІС ППР з метою попередження та швидкого ре а -
гування на надзвичайні ситуації, коли від пов но ти й
ак туальності даних залежить не тільки об сяг ма те рі -
аль них втрат, але нерідко і життя людей.

Кожна предметна сфера висуває свої спе ци фіч -
ні вимоги до структури та складу геоін фор ма цій -
них моделей (набору об’єктів та їхніх атрибутів,
точ ності визначення просторових властивостей
об’єк тів, топологічних і логічних відношень між

об’єктами, що мають бути відображені та реа лі зо -
ва ні в моделях, тощо). Не варто забувати і про
циф рові моделі місцевості, створення яких є тру -
до містким і вартісним процесом. Тому важливо
зна ходити підходи до створення багатоцільових
мо делей місцевості, розробляти загальні прин ци -
пи та логічні схеми побудови прикладних моделей
для забезпечення міжгалузевого обміну та ін те ро -
пе рабельності ГД, а також концептуальних засад,
принципів, мір та методів оцінювання їх якості.

Вирішуючи останнє завдання, автори спи рали -
ся на власний багаторічний досвід виготовлення
циф рової картографічної продукції, баз геопрос то -
ро вих даних (БГД) та прикладних ГІС, а також на
зміст концепцій міжнародних стандартів комп лек -
су ISO 19100: Географічна інформація/геоматика
що до якості географічної інформації та на публі -
ка ції провідних фахівців у цій сфері. 

Аналіз досліджень, публікацій та стану проб -
ле ми. Публікації з проблематики якості гео прос -
то рових даних віддзеркалюють етапи розвитку
гео ін формаційних технологій, ГІС та еволюцію їх
ар хітектури – від локальних ГІС на основі циф ро -
вих карт, корпоративних ГІС на БГД до розпо ді ле -
них ГІС в Інтернет та інфраструктури геопрос то -
ро вих даних. 

На ранніх етапах розвитку ГІС, включно до
1990-х років, основна увага приділялася якості
циф  рових карт, яка характеризувалася сукупністю
влас тивостей цифрової картографічної продукції
(ЦКП), що визначала рівень її придатності за до -
воль няти певні потреби відповідно до призна чен -
ня [1]. Наразі це уточнення у визначенні якості
ЦКП ("задовольняти певні потреби відповідно до
при значення" на відміну від "задовольняти вимоги"
у визначенні за ISO 9000-2001) вказує на ро зу мін -
ня ГІС в контексті картографічного виробництва,
в якому картографічні твори класифікуються за
призначенням, тематичним змістом та масштабом.
Основними ж показниками якості ЦКП було ви -
зна чено характеристики відповідності цифрових
даних та/або електронних карт, зображення яких
ге нерувалося за цифровими даними, вихідним
кар тографічним матеріалам, зокрема, за складом
об’єктів, точністю їх просторового положення та
геометричною формою тощо. Складалася типова
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ситуація, за якої модель цифрової топографічної
кар ти (ЦТК) повністю відповідала за змістом ви -
хід ній паперовій карті, забезпечувала її від тво рен -
ня в електронному вигляді, але була непридатна
для цілей геоінформаційного моделювання. Нап -
рик лад, цифрову топографічну карту не можна ви -
користати для пошуку оптимального маршруту че -
рез відсутність у ній топологічної сегментно-вуз -
лової (графової) моделі вулично-дорожньої ме ре -
жі або, з аналогічних причин, шар об’єктів гід ро -
графії ЦТК непридатний для моделювання водо -
то ку з метою оцінювання загрози повені. Таку мо дель
ЦТК за картографічним призначенням можна ви -
користовувати як підоснову для введення та ві доб -
раження прикладної цифрової моделі за ана логією
використання паперової топографічної кар ти для
нанесення ситуації певного тематичного змісту. 

Розвиток ГІС у 2000-х роках характеризується
та кими кардинальними змінами, як тотальний пе -
ре хід до цифрових технологій геодезичних ви мі -
рю вань та збирання інформації про місцевість
(GPS, цифрові знімки ДЗЗ, цифрова фото грам -
мет рія, лідарні знімання тощо), втілення концепції
інф раструктури ГД на основі систем керування ба -
за ми геопросторових даних (СКБГД), геопорталів
з базами метаданих, геоінформаційними сервісами
в мережі Інтернет як основного засобу пошуку, от -
римання та спільного використання даних різного
те матичного змісту й територіального охоплення,
створених відповідно до міжнародних стандартів
ISO у сфері географічної інформації / геоматики і
тех ніч них специфікацій відкритого геопросто ро -
во го консорціуму OGC. 

Можливість за допомогою геоінформаційних
сервісів Інтернет отримувати ГД, що створюються
для різних потреб різними виробниками і користу -
вачами, підсилила об’єктивну потребу в методах та
засобах досягнення інтероперабельності приклад -
них геоінформаційних моделей, а також в уні фіко -
ваних процедурах і сервісах забезпечення та оці -
нювання якості даних.

Група експертів EuroGeographics ще у 2007 р.
під готувала настанову про впровадження базових
стандартів якості географічної інформації комп -
лексу ISO 19100 в національних картографічних
та кадастрових агентствах (НККА) [5]. У цій на -
ста нові, зокрема, йшлося про те, що більшість
НККА країн Європи завершила векторизацію па -
пе рових топографічних карт, а їх оперативне по -
об’єк тне чергування здійснюється в цифрових
фор матах у базах топографічних даних (БТД) з
ви ко ристанням різних джерел первинної то по гра -
фіч ної інформації. Тому в базах даних інформація
для різних об’єктів мала різну точність, різні пе -
ріо ди проведення вимірювань тощо. Ці особли вос -
ті в сучасній діяльності НККА експерти назвали
"новою парадигмою виробництва", що включає
використання багатьох джерел ГД у партнерстві з
вишукувальними підрозділами різних відомств
("виробництв багатьох типів") та посилює роль
сис теми управління якістю. 

В умовах формування та розвитку інфра струк -
ту ри геопросторових даних (ІГД) зміни у вироб -
ниц тві й використанні ГД характеризуються та ки -
ми двома загальними тенденціями [10]:

1) еволюцією від виготовлення цифрової карто -
гра фічної продукції до процесів моделювання (від
да них виробників до даних користувачів; від цент -
ра лізованої до децентралізованої структури ви -
роб  лення й підтримки даних; від створення ло -
каль них баз даних до обміну даними і феде ра -
лізації банків даних); 

2) переходом від розроблення концепцій до їх
реалізації (зокрема, від координування процесу
фор мування компонентів інфраструктури до ке ру -
вання її функціонуванням; від однорівневої до ба -
га торівневої участі та від існуючих до нових орга -
нізаційних структур вироблення і постачання
геоінформаційної продукції).

На підтвердження цього у публікаціях [7, 10]
на водяться приклади надання нових послуг з не -
залежного аудиту якості ГД, який забезпечує про -
фе сійне оцінювання третьою стороною якості да -
них для замовника. Аудит якості визначається у
цих дослідженнях як системний метод, за яким
іден ти фікують, збирають та аналізують інфор ма -
цію про набори геопросторових даних (НГД) з
точ ки зору задоволення потреб користувачів, для
об’єктивного оцінювання та/або прийняття рішен -
ня стосовно використання наборів даних для виз -
на чених замовником цілей. 

У більшості публікацій з проблематики якості
гео просторових даних в останні роки йдеться про
такі основні напрями дослідження: 

1. Розвиток концепції визначення якості даних,
уні фікація принципів та моделей комплексної сис -
теми управління якістю ГД [3-7, 10]. 

2. Розроблення та впровадження міжнародних
стандартів з якості даних, що входять до комп лек су
стандартів ISO 19100: Географічна ін фор ма ція/гео -
матика. Це, зокрема, стандарти ISO 19113:2002
Quality principles (Принципи якості), ISO
19114:2003 Quality evaluation procedures (Методи
оці нювання якості), ISO/CD TS 19138:2006 Data
quality maeasures (Вимірювання якості даних),
ISO 19115:2003 Geographic information – Metadata
(Гео графічна інформація – Метадані) та проект між -
народного стандарту ISO/DIS 19157:2011 Geo gra phic
information – Data quality (Географічна ін фор мація –
Якість даних), в якому пере гля да ються та узагаль -
ню ються положення стандартів ISO 19113:2002,
ISO 19114:2003 та ISO/TS 19138:2006, на заміну яких
він розробляється [5-7].

3. Обґрунтування та уніфікація мір і процедур
оцінювання якості, від адекватності вибору яких
значною мірою залежить достовірність оцінки
якості ГД [4-6, 11, 12].

4. Створення засобів автоматизованого конт ро -
лю та оцінювання якості. Розробники інстру мен -
тальних ГІС та СКБГД намагаються інтегрувати ін -
ст рументи для оцінювання якості у свої продук ти.
Наприклад, у складі ArcGIS реалізовано
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підсистему Data Reviewer для автоматизованого
контролю якості ГД [13]; у просторових опціях
СКБД Oracle Spatial, починаючи з 10-ї версії, по -
ста чаються програмні засоби Topology and Net -
work Data Model, які за попередньо встанов ле ни -
ми правилами дозволяють контролювати топо ло -
гіч ну цілісність ГД [8]; постійно розширюється
біб ліотека функцій контролю топології ГД в сере -
довищі СКБД PostgreSQL+PostGIS [9].

У подальших своїх міркуваннях автори цієї
статті відштовхуються від основних концепту аль -
них засад згаданих вище міжнародних стандартів,
розглядають шляхи їх практичного впровадження
в системі оцінювання й забезпечення якості ГД. 

Виклад основного матеріалу. До системи оці -
нювання якості будь-якої продукції входять такі
ти пові завдання: формулювання принципів оці ню -
ван ня та обґрунтування номенклатури показників
якості; розроблення методів і процедур визна чен -
ня показників якості; оптимізація типо роз мірів па -
раметричних рядів виробів; обґрун тування прин  ци -
пів побудови узагальнених показ ни ків та умов їх -
нього застосування у завданнях стандар ти зації та
управління якіс тю. Ці завдання належать до сфери
ква лі мет рії (від латинського qualis – який за якіс -
тю та ...метрія) – наукової дис цип лі ни, що вивчає та
розвиває методи кількісного оці нювання якості
різних об'єктів. Загальним ме то дичним базисом за -
безпечення якості гео прос то ро вих даних є між на -
родні стандарти ISO 19113, ISO 19114, ISO 19138 та
ISO/DIS 19157:2011, в яких розгля даються прин -
ципи, методи визначення та оцінювання якості
НГД в процесі їх виробництва. 

Система комплексного
уп равління якіс тю геоін -
фор  маційної продукції та
надання геоін фор маційних
послуг (мал. 1) ґрун ту ється
на чо тирьох основних кон -
цеп  туальних підходах, які ві -
до бражують особливості зміс -
ту показників та орга ніза цій -
них аспектів забезпечення
оцінювання якос ті ГД, а саме
[7, 10]: виробничо-орієнто ва -
ний (pro duction-centred); пла -
нувально- або проектно-орі -
єн  то ваний (planning-centred);
клієнт-орієнто ва ний (custo mer-
centred); системно-орієн то -
ваний (sys tem-centred) під ходи.

Виробничо-орієнтований
підхід належить до клю чових
у комплексній системі управ -
ління якіс тю географічної ін -
формації, оскільки саме від
за  без печення якості на ета -
пах збирання інформації та
формування НГД найбіль -
шою мірою залежить у май -
бутньому рівень безде фек т -

ності й конди цій ності геоінформаційної продукції
та послуг. 

Проектно-орієнтований підхід додатково пе ред -
бачає розгляд питань якості ГД з точки зору їхньої
придатності для створення та/або розвитку пев -
них прикладних систем, зокрема, з урахуван ням
придатності даних для використання в се ре до вищі
інструментальних ГІС, що плануються до засто су -
вання в цих прикладних системах.

При клієнт-орієнтованому підході якість гео -
прос торових даних оцінюється як складова комп -
лексної геоінформаційної продукції (прикладної
ГІС), яку отримують кінцеві користувачі для
вирішення своїх прикладних задач. Варто зау ва -
жи ти, що кінцевими користувачами якість прик -
лад ної ГІС, як правило, сприймається інтегрально,
при цьому невизначеність даних може бути при чи -
ною недоліків програмних засобів і навпаки. 

При системно-орієнтованому підході якість
НГД оцінюється в контексті його інте ро пе ра бель -
нос ті та придатності для розміщення й вико рис -
тан ня в технологічному середовищі ІГД, у т. ч. й
ра зом з іншими наборами даних та/або уні фі ко -
ван ими геоінформаційними сервісами. Важливою
компонентою при оцінюванні якості НГД з точки
зору системно-орієнтованого підходу є повнота,
конкретність та достовірність метаданих про набір
даних загалом та про його якість зокрема. 

Якість може мати різну інтерпретацію залежно
від стадії життєвого циклу (ЖЦ)) геопросторових
даних. У табл. 1 [5] узагальнено концепти якості
для трьох основних стадій ЖЦ НГД. 

Концептуально процес визначення якості ГД

Мал. 1. Структура концептуальних підходів до забезпечення якості ГД у комплексній
системі управління якістю надання геоінформаційних послуг
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можна розглядати як оцінювання відмінності ре -
аль но вироблених даних від певного ідеального
ета лонного набору, в якому немає будь-яких по ми -
лок, що виникають у ході формування БГД.

Розподіл помилок розглядається за фазами ЖЦ
НГД:

– збирання даних: неточності польових вимі рю -
вань, неточність приладів, неточність ведення за -
пи сів, помилки при аналізі даних, отриманих
дистанційно;

– введення даних: помилки цифрування, нечіт -
кість природних контурів об’єктів;

– збереження даних: числова неточність, прос -
то рова неточність (для растрових даних);

– оброблення даних: неправильні класи фіка -
ційні інтервали, помилки при створенні полігонів;

– формування кінцевої продукції: похибки мас -
ш  та бування (для растрових даних), обмеження
кінце вого формату даних;

– використання даних: неправильне розуміння
структури та вмісту, неправильне використання
даних.

Більшість дослідників цієї теми розрізняють
внутрішню та зовнішню якість ГД [3,4].

Під внутрішньою якістю ро зу міють рівень
від повідності між створеним та
"іде альним" на бо ром, який мав би
бути виготовлений (тоб то дані,
виготовлені без по ми лок). Такий
набір є відоб ра женням реального
світу на певну дату від повідно до
специфікації на про дук цію, що
вста новлює на бір правил та вимог
переходу від реального світу до
моделі даних. Специфікація, на -
приклад, вклю чає перелік об’єк тів,
що мають бути відображені, тип
геометрії для кожного класу об’єк -
тів, атри бу ти, що мають описувати
ці об’єкти, а також допустимі зна -
чення для атрибутів. Описати
внут рішню якість можна різними
спо собами, але в основному вико -
рис товують критерії, визначені у
між народному стандарті ISO 19113,
а саме повнота, логічна узгод же -
ність, позиційна, часова й тема -
тич на точність.

Під зовнішньою якістю мають

на увазі рівень відпо -
від ності готового про -
дук ту потребам чи очі -
ку ванням користувача.
Така якість не є аб со -
лют ною, а тому один і
той же НГД може мати
різну зов ніш ню якість
для різних корис ту ва -
чів. Зов нішню якість
часто визначають як
придатність про дукту

для використання. Оскільки саме по нят тя зов ніш -
ньої якості відрізняється для різних користувачів,
то не існує єдиних стандар ти зо ва них критеріїв для
її опису. І. Бедард та Д. Вальєре [3] виділяють шість
характеристик для опису зовнішньої якості ГД:

– призначення: ці льо ва функція набо ру даних;
– охоплення: період ча су й територія, на яку

ство рено дані;
– походження: мето ди та процеси об роб лен ня,

використані для от римання кінцевих да них;
– точність: відпо від ність тематичної, часової

та просторової точ нос ті вимогам користувача;
– легітимність: відповідність створених даних

стан дартам; гарантії від постачальника даних;
– доступність: зручність для користувача в от -

риманні даних (вартість, формат, конфіден цій -
ність, авторські права і т. д.).

Загальна структура концепції для визна чен -
ня якості геопросторових даних за ISO 19113
(мал. 2) відображує ролі виробників і користу ва -
чів у процесі створення та оцінювання якості НГД. 

НГД створюється для певного застосування.
Якість набору може бути оцінена на основі знань
про елементи якості даних, а в деяких випадках й

Таблиця 1. Інтерпретація концептів якості для різних стадій життєвого циклу 

набору геопросторових даних

Мал. 2. Загальна структура концепції оцінювання якості ГД за ISO 19113
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опо середковано на підставі некількісних еле мен -
тів, наприклад, призначення та походження даних,
що описуються в метаданих згідно з ISO 19115.
Еле менти якості даних оцінюють рівень відпо від -
ності набору даних предметній сфері, що є час ти -
ною геопростору, а фактично технічним умовам
(спе цифікації) виробника на створення НГД для
пев ної мети. 

Користувач даних оцінює якість НГД як рівень
його відповідності вимогам застосування для гео -
ін формаційного моделювання певної предметної
сфе ри, яка може не збігатися з цільовим при зна -
ченням набору даних. А отже, оцінка якості ви роб -
ника даних може не відповідати оцінці якості по -
тен ційного користувача даних. Важливо, щоб така
оцінка в контексті мети оцінювання достовірно ві -
до бражала рівень відповідності НГД специфікації
ви робника або вимогам користувача. Природно,
що при зміні технічних умов виробника або вимог
ко ристувача має бути проведено нове оцінювання
якос ті набору даних. Також важливо із засте ре -
женням порівнювати різні оцінки якості НГД,
якщо його цільове призначення за специфікацією
виробника не відповідає предметній сфері потен -
цій ного користувача.

За ISO 19113 передбачається розроблення в
скла ді технічних вимог вхідної моделі якості НГД
(мал. 3), яка в подальшому використовується в
процедурах оцінювання переважно внутрішньої
якості продукції. 

Згідно з цією моделлю, якість ГД передається за
допомогою елементів якості. Для кожного еле мен та
визначаються міри та методи його оціню ван ня. Міра
якості дає кількісну характеристику еле мента якості.
Методи оцінювання якості ви зна чають підходи до пе -
ревірок даних та обчислення мір. Окрім цього, кожен
елемент якості описується елементами ме таякості,
що характеризують сту пінь довіри до результату оці -
нювання та містять обґрунтування доцільності за сто -
сування обраної міри якості та методу оцінювання
для конкретного елемента.

Інформація про якість даних подається в спе ці -
аль ному звіті про оцінювання якості та в мета да -
них. Звіт про якість складається обов’язково як ре -
зультат оцінювання за процедурами та методами,
визначеними у вхідній моделі якості. Найчастіше
такий звіт використовується в подальшому для
ви правлення помилок, виявлених в НГД під час
конт ролю та оцінювання якості. Інформація про
якість також описується у відповідних розділах та
елементах метаданих, уніфікованих за ISO 19115.
Ме тадані включаються до НГД як кінцевого про дук -
ту та можуть використовуватись споживачами на бо -
рів у процесі оцінювання зовнішньої якості даних.

Поєднання елементів якості та меж їх за сто су -
ван ня встановлює область визначення якості. Об -
ласть описує просторові та часові рамки за сто су -
ван ня кожного елемента. Нею може бути набір да -
них, серія наборів або фрагмент даних, обмежений
од нією або декількома характеристиками: клас
об’єк та, екземпляр об’єкта, територіальне охоп -
лен ня, часове охоплення.

Загалом набір даних розглядається як такий,
що містить велике, хоча й скінченне число менших
груп даних. Припускається, що менші групи да -
них, об'єднані за належністю до того самого типу
об'єкта, типу атрибуту об'єкта або відношення,
кри терію збору або до однієї і тієї ж географічної
об ласті, мають однакову якість. Менша група да -
них може складатися з одного екземпляра типу
об'єк та, значення атрибута або від но шення. Тео ре -

тично, за кон цеп ці єю оціню вання
якос  ті даних, допус ка ється, що ко -
жен екземпляр типу об'єк та, зна -
чен ня атрибута й вид відно шення
на бору даних може ма ти окремі
еле  менти якості. Якість мен ших
груп даних може не збі га тися з
якістю іншої частини набору даних,
до якого вони належать. Кон цепція
оцінювання якості да них допускає
видачу інформації про якість набо -
ру загалом та додат ко во інфор ма цію
про якість мен ших груп, що ви зна -
чається специ фі кою профілю ГД.

Елементи якості геопрос то ро -
вих даних. Згідно з міжнародним
стандартом ISO 19113, якість НГД
вказується з використанням кіль -
кіс них та описових елементів. 

Кількісні елементи якості гео -
прос  торових да них (див. табл. 2) дають змогу оці -
нити, наскільки той або інший набір даних від по -
відає критеріям, вказаним у специфікації на від по -
відну продукцію. Аспекти елементів якості даних
називають піде ле мен тами. Піделементи оцінюють
або перевіряють різними способами. Як уже за зна -
ча лося, за кон цеп цією оцінювання якості даних не
всі елементи й піделементи, а також не всі засоби
їхнього оці ню вання та перевірки можуть під хо ди -
ти конк рет ному набору даних. Крім того, деякі
під елементи можуть застосовуватися до всього

Мал. 3 . Концептуальна модель якості геопросторових даних
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набору даних, можуть бути оцінені або перевірені для
нього, а інші застосовуються до менших груп даних,
що на лежать до набору даних вищого по рядку та мо -
жуть бу ти оцінені або перевірені для них.

Стандарт ІSО 19113 визначає елементи якості
да них безпосередньо як засоби виявлення і
вироблення різних видів інформації про якість. Як
правило, піделементи якості даних взаємозалежні.
Нап риклад, помилка в координатах може викли ка ти,
як мінімум, помилки двох типів – позиційну й топо -
логічну. Значення піделементів, передбачене в уго ді
на продукт, та спосіб їх трактування на ле жать до
компетенції розробника специфікації на продукт.

Описові елементи якості даних забезпечують
за гальну некількісну інформацію про якість. Вони
дозволяють додатково оцінити придатність набору
даних для конкретного застосування, містять
інформацію про його призначення, використання
й походження. 

Елементи "Призначення" та "Використання"
опи сують сферу застосування набору даних. Ви ко -
рис тання набору даних визначається його розроб -
ни ком або користувачами даних.

Елемент "Походження" описує історію форму ван -
ня набору даних і певною мірою його життєвий цикл,
починаючи з процесів збирання, наступного коду -
вання й перетворення у поточний формат даних.

Міри якості геопросторових даних. Міра
якос ті є кількісною характеристикою ГД. Уні фі -
кація мір якості здійснюється з метою досягнення
сумісності та порівнюваності кількісної інфор -
мації про якість різних наборів даних. Однією з
основних вимог до мір якості є однозначність їх
визначення та коректність методів обчислення. 

У проекті міжнародного стандарту ISO/DIS
19157:2011 пропонується набір стандартизованих
мір якості, які дозволяють оцінювати практично
всі кількісні елементи та піделементи якості ГД. 

Кожна міра якості (DQM_Measure) в ISO/DIS
19157:2011 описується такими компонентами
(мал. 4):

– ідентифікатор міри якості (measureI dentifier);
– назва міри якості (name);
– псевдонім (alias);
– назва елемента якості (elementName), до якого

застосовується міра;

Таблиця 2. Кількісні елементи і піделементи якості за ISO 19113
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– базова міра якості (basicMeasure);
– визначення (definition): фундаментальний

кон цепт міри якості (якщо міра базується на одній
з базових мір, то дається її визначення);

– опис (description): опис міри якості, вклю чаю -
чи всі методи обчислень і формули, необхідні для
застосу ван ня міри;

– параметр (parameter): змінна, яку використо вує
міра якості (вклю чає назву, визначення і тип даних
параметра);

– тип значення (valueType): один з типів даних,
що вико рис то вується для отримання результату
міри (визначається за ISO/TS 19103:2005);

– структура значення (valueStruc ture), якщо ре -
зультат включає де кілька значень;

– посилання на джерело (sour ceRe ference): по -
си лання на до ку мен тацію міри (якщо для міри
якос ті додаткова інформація міс тить ся у зовніш -
ньо му джерелі, то вказується посилання на це дже -
рело);

– приклад застосування міри (example). 
В описі базових мір якості ви ді ля ють два класи:
1) міри, що базуються на під ра хун ку помил ко -

вих або правильних об’єктів;
2) міри, що базуються на моде лю ванні невизна -

ченості вимі рю вань статистичними методами.
У першому класі розрізняють шість базових мір

якості (табл. 3), що ґрунтуються на
різних методах під рахунку помил -
кових чи пра виль них об’єктів. Чис -
лові дані, от ри мані в результаті
вимірювань, ма  ють певну точність,
а тому для оці нювання сту пе ня
невизна че нос ті якоїсь виміряної
величини ре комендується викорис -
то вувати ста тис тичні методи. 

У міжнародному стандарті ISO
19138 та в проекті ISO/DIS 19157
застосування базових мір якості
кон кретизовано для усіх кількіс -
них еле мен тів та піделементів
якос  ті ГД, що в підсумку до зволило
ідентифікувати понад 80 окремих
мір якос ті. Однак через специфіку
якості даних цей спи сок не може
бути повним. З розвитком ГІС ви -
мо ги до якості постійно зрос тають,
тому при род ним є розроблення
додаткових мір якості.

Процес, процедури та методи
оцінювання якос ті. Оцінювання
якості ГД здійснюється на різ них

стадіях ЖЦ продукції. Воно має різні цілі для
кожної стадії. До основних стадій ЖЦ НГД мож на
віднести: розроблення технічних вимог (спе -
цифікації), виробництво, постачання, вико рис тан -
ня та оновлення. 

Процес оцінювання якості – це послідовність
ета пів, операцій та процедур, виконання яких доз -
во ляє отримати результат як сукупність елементів
якос ті для визначеної області (набору даних, окре -
мих екземплярів об’єктів, їх атрибутів або від но -
шень). Загалом процес складається із шести ос -
нов них етапів (мал. 5).

Підкреслимо важливість перших трьох етапів,
ре зультатом яких є фактично специфікація моделі
якості для процесу оцінювання якості конкретного
набору даних з обґрунтуванням вибору елемен -
тів/піделементів, мір якості для них та процедур і
ме тодів оцінювання. Ця модель має узгоджуватися
із вхідною моделлю якості, що зазначається у спе -
ци фікації на продукцію або в технічних вимогах
ко ристувача. 

Процедури оцінювання якості визначають по -
рядок застосування одного або декілька методів
оці нювання для певного елемента/піделемента
якос ті даних. Методи оцінювання якості поділя -
ють ся на два основних класи: прямі та непрямі.
Прямі методи ґрунтуються на порівнянні оцінних

Мал. 4. Структура опису мір якості геопросторових даних за ISO/DIS 19157

Таблиця 3. Базові міри якості, основою яких є підрахунок кількості помилок
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даних з еталонними, непрямі – на використанні до -
відкової інформації про дані, наприклад, про їх
походження. 

Прямі методи за джерелом інформації, не об хід -
ної для проведення порівняння, в свою чергу поді -
ля ються на внутрішні та зовнішні. Всі дані, необ -
хід ні для виконання внутрішнього прямого мето -
ду, є внутрішніми відносно оцінюваного набору да -
них. Наприклад, для перевірки топологічної уз год -
женості меж земельних ділянок потрібні лише дані
про ме жі. Зовнішні методи потребують еталона для
по рівняння. Приміром, для перевірки повноти ат  ри -
бу тивної інформації про назви населених пунктів
пот рібно мати додаткове джерело інформації про ці
назви, а для перевірки позиційної точності пот ріб но
мати координати еталонних (контрольних) точок.

Непрямі методи ґрунтуються на зовнішніх ві -
до мостях. Наприклад, інформацію про позиційну
точ ність можна одержати, якщо відомі методи ви -
мірювання координат точок. Проте методи не пря -
мо го оцінювання рекомендується застосовувати
ли ше у випадках, коли не можна використати пря -
мі методи.

Як для внутрішніх, так і для зовнішніх методів
можливе застосування вибіркового або повного
контролю. Повний контроль перед ба чає перевірку
всіх об’єктів з набору да них. Його доцільно вико -
рис товувати для невеликих наборів або у випад -
ках, коли контроль можна здійснити ав тома ти зо -

ва  ними засобами за до по мо гою
комп’ютерних прог рам. В інших
випадках доцільно проводити ви бір ко -
вий контроль порівнянням певної час ти -
ни на бору даних з еталоном. Так, як пра -
вило, переві ря ється близько 5 % даних.

На завершальних етапах процесу
оці нювання якості зазвичай виводить -
ся узагальнений показник якості даних
– ADQR (Aggregated Data Quality
Result), в якому агрегуються окремі ре -
зультати оцінювання елемен тів/під -
еле ментів якості.

До різновидів узагальненого показ -
ника якості даних належить [6]:

1. Стовідсоткова  відповід ність/не -
відповідність, що визначається за
формулою 

де vi – логічне значення елемен та/під -
еле мента якості; n – кількість елемен -
тів/під елементів узагальнення.

Кожен елемент vi має логічне зна -
чен ня відповідності: 1 – відповідає ви -
мо гам, 0 –  їм не відповідає. Якщо всі еле -
менти відповідають вимогам, то уза -
гальнений результат буде: "100 %-ва
відповідність", якщо ж хоч один еле мент
не за довольняє вимог, то ре зуль тат буде
"Не відповідає";

2. Зважена відповідність/невід по від -
ність, що визначається для відносних

кількіс них оці нювань елементів якості за
формулою 

де vi – відносна оцінка елемента/піделемента
якості; wi – коефіцієнт ваги, що встановлюється
для кожного і-го елемента/піделемента в залеж -
нос ті від його значимості; n – кількість елемен -
тів/піделементів узагальнення.

Результат відображатиме ступінь наближення
одер жаної якості до еталонної.

3. Максимум/мінімум – показник, що відоб ра -
жує максимальну/мінімальну ступінь наближення
оці нюваних даних до еталона (або вимог), але в ас -
пек ті певного елемента якості; формально опису -
ється як 

Система забезпечення якості геопросто ро -
вих даних. Відомо, що контроль якості продукції
на кінцевій стадії виробничого процесу дає не адек -
ватну оцінку. Він не може ефективно впливати на
по ліпшення якості продукції, а тому необхідна
сис тема наскрізного контролю якості всіх еле мен -
тів на всіх етапах виробничого процесу. Нас кріз -
ний контроль охоплює загалом стан виробництва
та визначається за ІSО 8402 як підхід "Повна

Мал. 5. Загальна схема процесу оцінювання якості геопросторових
даних
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якість". Реалізація даного підходу вимагає вико -
рис тання системи управління якістю QMS (Qua li -
ty Management System), зокрема визначення пов -
но важень, відповідальності та порядку взаємодії
всіх учасників та всіх основних процесів і про це -
дур, важливих для досягнення якісного виконання
зав дань організації та проведення довгострокової
сталої політики якості. 

Систему забезпечення якості геопросторових
да них можна визначити як сукупність орга ні за цій -
но-технологічних заходів, методик та спеціального
прог рамного забезпечення для контролю якості
да них на усіх етапах збирання, введення, оброб -
лен ня і використання ГД, що реєструються, нако -
пи чуються та оновлюються в БГД й експор ту ють -
ся у зовнішні системи як НГД та/або цифрові й
елект ронні карти, створені на основі вмісту БГД.
Конт роль якості даних є обов’язковою складовою
тех нологічної ланки в реалізації будь-якого спо -
собу отримання, введення, реєстрування та ви ве -
ден ня ГД. 

Зважаючи на широке застосування цифрових
тех нологій збирання даних, інформаційно-мо -
дельну сутність ГД та великі обсяги реальних на -
борів даних, очевидною є значимість створення ав -
то матизованих систем вироблення даних і конт ро -
лю їх якості. Фактично йдеться про створення
єди ної інформаційної інфраструктури виробниц т -
ва даних, в якій каталогізуються уніфіковані міри
та методи оцінювання якості, створюються специ -
фі кації з детально виписаними вимогами до якості
да них і формалізованими описами моделей оціню -
ван ня якості, фіксуються метадані про всі об’єкти
й атрибути на всіх стадіях вироблення даних, фун -
к ціонують бази даних катологів геопросторових
об’єктів та їх атрибутів з формалізованим описом
класифікаторів, відношень об’єктів та доменів зна -
чень атрибутів, різноманітні бази довідкових і ка -
даст рових даних, топографічного моніторингу міс -
це вості, доступні дані та метадані про вироблені
на бо ри даних з результатами оцінювання їхньої
якості тощо.

Створення такої інформаційної інфра струк -
тури та автоматизованих систем виробництва
геопросторових даних високої якості, безперечно,
можна віднести до найважливіших та актуальних
завдань геоінформатики.

Висновки. Якість географічної інформації зав -
ж ди була важливою проблемою в геоматиці як
сфе рі, що займається вимірюванням просторових
властивостей об’єктів реального світу, формуван -
ням знань про навколишнє середовище. Її зна чен -
ня зросло в останні роки з розвитком інтернет-
техно логій, підвищенням доступності геогра фіч -
них даних і систем, а також в результаті вико рис -
тання географічних даних у цифрових форматах
від багатьох виробників для різних застосувань.

Розробляючи або застосовуючи певні методи
чи процедури оцінювання якості геопросторових
да них, завжди необхідно пам’ятати про їх при зна -
чення (цільовий контекст даних), для чого їх ви -

робили та де планується використовувати. Такий
підхід дуже важливий, оскільки ГД, як підк рес лю -
ва лося вище, – це інформаційна модель геогра фіч -
ного середовища, що визначається потребами пев -
ної предметної сфери та яка створюється за від по -
відними прикладними вимогами до структури й
скла ду об’єктів моделі.

З розвитком ІГД проблеми, пов'язані з якістю
да них, позначаються на розвитку всіх сфер, в яких
ви користовується географічна інформація. Хоча
ба гато хто асоціює термін "якість" у геоматиці
тіль ки з просторовою точністю зібраних даних,
про те це поняття охоплює набагато ширший
спектр елементів і впливає на весь процес зби ран -
ня, управління, комунікації та використання
географічних даних. Геопросторові дані як сучасні
складні інформаційні моделі реального світу
потребують створення адекватних автомати зова -
них систем їх виробництва, керування, контролю й
забезпечення якості. 

Важливе значення для забезпечення якості
широкого спектра геопросторових даних є вироб -
лен ня та постачання високоякісних наборів топог -
ра фічних даних і на їх основі базових геопрос то ро -
вих даних ІГД, оскільки саме вони складають фун -
да мент просторових моделей практично усіх ін -
ших профільних ГД. Підтвердженням цього по ло -
жен ня може служити, зокрема, значна увага, що
при діляється якості даних у специфікаціях на ви -
роб лення БНГД Європейської інфраструктури
гео просторових даних INSPIRE [14].

У спеціальних стандартах з якості даних комп -
лексу ISO 19100 уніфіковано принципи, елементи,
міри, процедури та методи оцінювання якості ГД.
Ці стандарти складають методичну основу реа ліза -
ції сучасної системи оцінювання та забезпечення
якості ГД на стадії їх виробництва. Методологія
проектно-, клієнт- і системно-орієнтованого під хо -
дів до управління якістю геопросторових даних та
геоінформаційних послуг знаходиться ще у стані
становлення, усвідомлення проблем і пошуку
напрямів їх вирішення.
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